

УДК 341

DOI: 10.34670/AR.2020.92.12.011

**Анализ институционального обеспечения абхазо-российских отношений****Габуня Георгий Борисович**

Аспирант,  
кафедра «Международное право»,  
Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,  
119021, Российская Федерация, Москва, ул. Остоженка, 53/2;  
e-mail: gabuniya@mail.ru

**Аннотация**

На данный момент взаимодействие между Абхазией и Россией, которое осуществляется во всех сферах жизни общества, представляет особый интерес и нуждается в научном исследовании. В статье описываются основы институционального обеспечения абхазо-российских отношений на примере экономической и инвестиционной деятельности. Признание независимости Абхазии придало значимый импульс развитию процессов интеграции между двумя странами. Формирование отношений союзничества и стратегического партнерства является взаимовыгодным процессом, способствующим обеспечению экономической, инвестиционной устойчивости, военно-политической безопасности и стабильности в Южно-Кавказском регионе. В условиях политической и экономической изоляции Абхазии нивелирование угрозы безопасности со стороны Грузии является важным фактором социально-экономического развития республики. Абхазия находится на пересечении важных транспортных и коммуникационных путей, а интеграционные процессы, протекающие в Евразийском регионе, могут способствовать развитию грузино-абхазских отношений в контексте логики не конфронтации, а взаимовыгодного сотрудничества. Такая ситуация открывает совершенно новые перспективы и экономического возрождения региона, и урегулирования интересов больших и малых игроков в региональном контексте, включая территориальные конфликты.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Габуня Г.Б. Анализ институционального обеспечения абхазо-российских отношений // Вопросы российского и международного права. 2019. Том 9. № 12А. С. 118-125. DOI: 10.34670/AR.2020.92.12.011

**Ключевые слова**

Абхазия, Россия, инвестиции, экономика, соглашение, сотрудничество.

## Введение

26 августа 2008 г. Российская Федерация признала независимость Абхазии. Спустя десятилетие можно уверенно говорить о том, что республика не просто осталась, но состоялась как государство, укрепило свою политическую систему, не пропала в экономическом коллапсе и не упала в бездну перманентного внутреннего кризиса. Прогнозы скептиков, предвещавших начало новой российско-грузинской войны, «сдачу» республики Москвой в обмен на лояльность Тбилиси, поглощение новых независимых государств Российской Федерацией, не оправдались. Тем не менее и сейчас в стране нет серьезных проектов самостоятельного развития и строительства будущего с Россией на основании институционального обеспечения.

## Основная часть

В Республике Абхазия (далее – РА) ситуация достаточно сложна. Перед республикой стоят серьезные вызовы, причем уже скорее не в сфере обороны и безопасности, а в социально-экономической и социокультурной сферах, в области институционального обеспечения. В РА ситуация осложняется полиэтничностью республики (кроме лидирующей абхазской и сильно ослабленной русской, это картвельская (грузины, мегрелы, сваны, лазы) и армянская общины), процессами урбанизации и разрушения села, являвшегося традиционной опорой местного социума, и наличием нескольких конфессий (православие, ислам, традиционная абхазская религия). В целом на Кавказе сложно найти более «культурно сложное» общество, чем РА.

У «полупризнанной» республики есть независимость, и она, как правило, не ставится под вопрос. Однако что с ней делать, как сделать ее не самоцелью, а средством, пригодным для строительства самодостаточного государства, являющегося общим проектом для всех граждан? Мало сказать, что мнения на этот счет расходятся. Ближе к истине было бы утверждение об отсутствии сформулированных программ и проектов развития различных институтов общества. Создание таких проектов зачастую просто является невозможным.

В 2018 г. собственные доходы бюджета РА составили 3 млрд 140 млн руб., и все эти средства ушли на содержание государственного аппарата, включая три ветви власти. С учетом российской помощи, благодаря которой и финансируется развитие экономики, культуры, образования, здравоохранения, республиканский бюджет на 2018 г. составил 7 млрд 520 млн руб. По оценкам абхазских экспертов, на общегосударственные цели (на содержание аппарата администрации президента, парламента, правительства, в резервный фонд президента) в РА уходит 21% бюджета (в РФ – 7,5%), на безопасность и правоохранительную деятельность – 16% бюджета (в РФ – 8%), на социальную политику – 2,7% (в РФ – 28%). При оценке проекта республиканского бюджета на 2019 г. справедливо отмечают, в частности, раздутые (с учетом наличия российского «зонтика безопасности»), расходы на силовой блок (почти 2 млрд руб.). По имеющимся оценкам, для эффективного расходования бюджетных средств необходимо сократить в пять-шесть раз численность занятых в органах власти и управления. При этом сейчас на сельское хозяйство, а село исторически является стержнем абхазского общества, направляется менее 1% государственного бюджета [Мансуров, 2018].

Попытки выработки стратегии экономического развития остаются безуспешными. Планы, причем вполне разумные, хорошо известны: сделать акцент на туризме, рыболовстве и аквапродуктах, сельскохозяйственной продукции (цитрусовых и орехах). Нет пока только реализации. Разработанная московской консалтинговой фирмой программа «25 шагов по

развитию экономики» несколько раз презентовалась, но осталась неутвержденной. В Стратегии социально-экономического развития республики до 2025 г. Центром стратегических исследований при Президенте РА были даны два сценария развития экономики – инерционный и оптимальный. По итогам 2017 г. наиболее важные социально-экономические показатели оказались ниже, чем инерционные параметры: ВВП ниже инерционных показателей на 13%, внешнеторговый баланс меньше на 16%, прибыль меньше на 33%, средняя номинальная зарплата меньше на 28% [Там же].

Получается, что экономическая реальность оказалась хуже самого пессимистичного прогноза, заложенного в Стратегии. Растет теневой сегмент экономики, составляющий сейчас 50-53% от ВВП. Объем инвестиций в 2017 г. по сравнению с 2015 г. снизился на 1 млрд 700 млн руб., экспорт – на 1 млрд 800 млн руб. Уменьшились численность занятых в частном секторе и количество индивидуальных предпринимателей. Данные обстоятельства констатируют слабо экономическое институциональное обеспечение РА.

Далее стоит проанализировать проблемы нормативно-правового регулирования абхазо-российских отношений в плане инвестиций. Нормативно-правовая база межгосударственных и межправительственных соглашений, которые были подписаны между РА и РФ, определяет более 50 нормативно-правовых актов. Ключевыми из них являются Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Россией и РА (2008 г.) и Договор между Россией и РА о союзничестве и стратегическом партнерстве (2014 г.).

Абхазо-российский инвестиционный климат формируют профильные соглашения – Соглашение между Правительством РФ и Правительством РА о поощрении и взаимной защите инвестиций (2009 г.) и Соглашение между Правительством РФ и Правительством РА о режиме торговли товарами (2012 г.). Однако указанный международно-правой инструментарий не охватывает масштабно все положения абхазо-российских отношений в области поощрения, защиты иностранных частных инвестиций, в том числе из РФ, на территории РА.

Стоит проанализировать проблемные зоны правоотношений, которые требуют оперативного урегулирования. Начнем с признания и исполнения решений иностранных судов в РА.

В действующем Арбитражном процессуальном кодексе РА указанному вопросу посвящена целая глава. В ней детально определен порядок признания и приведения в исполнение решений зарубежных судов и зарубежных арбитражных решений на территории РА.

При рассмотрении дела Арбитражным судом РА в судебном процессе определяется наличие или отсутствие оснований для признания и приведения в исполнение решения зарубежного суда и зарубежного арбитражного решения. При этом судебный орган не имеет права пересматривать решение зарубежного суда по существу. Проанализировав данные положения, инвестор может предусмотреть в договоре подсудность российскому арбитражному суду и право РФ в качестве применимого материального права, но, получив решение в арбитражном суде на территории РФ, он столкнется с невозможностью его исполнения в РА, потому что арбитражное законодательство имеет оговорку, которая предусматривает, что решения судов зарубежных стран, решения международных коммерческих арбитражей, которые приняты ими на территориях зарубежных стран по спорам и другим делам, которые возникают при осуществлении предпринимательской и другой экономической деятельности, утверждаются и приводятся в исполнение в РА Арбитражным судом, если признание и приведение в исполнение данных решений определены международным договором РА и законодательством.

Стоит отметить, что сейчас между РА и РФ не подписан договор о взаимном признании и

исполнении решений судов. Принцип взаимности в данной ситуации в практической деятельности не действует. Следовательно, признание решений российских судов в РА и абхазских судов в РФ, по всей видимости, сейчас невозможно. Стоит напомнить о том, что с даты официального дипломатического признания РФ РА прошло уже больше 10 лет. Следовательно, на основании этого между РФ и РА нужно в ближайшее время сформировать, подписать и ратифицировать соответствующее соглашение о нормативно-правовой помощи по гражданским и семейным делам, которое в том числе урегулировало бы процедуру взаимного признания и исполнения зарубежных судебных решений в обеих договаривающихся странах.

Большинство инвестиционных проектов осуществляются в формате, который подразумевает конфиденциальность конкретных параметров проекта, применение юридических лиц во всевозможных юрисдикциях, сложную структуру, которая требует специальной квалификации, многоязычие документации, что требует активной реакции процедуры. В определенных ситуациях вместо системы национального правосудия сторонам договорного отношения в инвестиционной области предпочтительнее обратиться в международный коммерческий арбитраж для квалифицированного и всестороннего разрешения споров. В мире давно используется Конвенция ООН 1958 г., регулирующая порядок признания и исполнения зарубежных арбитражных решений, ее участницей считаются все страны СНГ, а также многие другие страны.

В ситуации с РА имеет место нормативно-правовой вакуум в данной области, когда отсутствие официального нормативно-правового акта, регламентирующего порядок применения указанной Конвенции на территории РА, а также несовершенный механизм признания и исполнения зарубежных арбитражных решений как национальных, так и международных коммерческих арбитражных судов серьезно ограничивают инвестора в применении перечня механизмов по защите собственных прав и интересов [Там же].

Выходом из имеющейся ситуации могли бы стать разработка нового закона «О международном коммерческом арбитраже», регламентация в комфортной для системы внутреннего правопорядка РА форме порядка рассмотрения и удовлетворения обращений о признании зарубежных арбитражных решений. Не лишним станет и формирование на территории РА регулярно действующего международного арбитражного суда, например при торгово-промышленной палате или иной негосударственной ассоциации бизнеса.

Торгово-экономические отношения между РА и РФ начались задолго до официального дипломатического признания. Ежегодно товарооборот между странами растет. Так, в первом полугодии 2019 г. внешнеторговый оборот РА составил 11,6892 млрд руб. Однако проблема подтверждения и зачета ряда налогов, которые уплачены на территории другой страны, до сих пор не урегулирована. Например, в пределах обложения налогом на прибыль абхазское юридическое лицо обязано удержать до 20% с полной суммы дохода зарубежных компаний от источников в РА. На практике получается, что компания из России, получив прибыль от источника дохода в РА, начисляет и уплачивает с нее налог как на территории РФ, так и в РА. Уплаченный в РФ по месту регистрации юридического лица налог приниматься к вычету в РА не будет. Тождественное регулирование действует и в отношении ИП (с той лишь разницей, что ставка уплачиваемого в абхазский бюджет налога составляет 10%) [Муханов, Новиков, 2015].

Недавнее изменение Закона РА «О налоге на добавленную стоимость» преобразовало подход к расчету налогооблагаемой базы. Теперь НДС рассчитывается на основе не торговой наценки, а всей стоимости товара. Очень многие товары РА импортирует из других стран, преимущественно из РФ. Значительная часть импортеров покупают товар в режиме внутренних

торговых операций, «с НДС», который в РФ составляет 20%. Затем импортеры обязаны начислять и уплачивать еще НДС на всю таможенную стоимость товара при ввозе РА по ставке 10%. Сюда добавляются дополнительно и таможенные платежи. В результате на территории РА розничная цена ввезенного и легальным образом выпущенного в свободное обращение товара намного выше розничной цены на внутреннем рынке РФ. Незначительный по масштабу внутренний рынок РА прогрессирует, таким образом, медленно и в связи с тем, что большинство жителей, сравнив цены на аналогичные товары в РА и в соседнем Краснодарском крае, предпочитают делать закупки за рубежом, ввозя товар на таможенную территорию в льготном режиме для личного потребления.

В отношении инвестиционных проектов и по более крупным партиям товара это автоматически делает более дорогими строительные материалы, которые приобретаются на абхазских рынках или в специализированных магазинах. К примеру, при строительстве гостиницы лучше непосредственно приобретать материалы оптом в Краснодарском крае, нежели покупать строительные материалы в РА. Экономически выгоднее полноценно брать на подряд краснодарскую строительную компанию со своими бригадами и выстроенными цепочками поставок сырья и готовых строительных материалов, нежели покупать строительные материалы в РА и пробовать с нуля организовать работающий по сегодняшним стандартам строительный бизнес для одного проекта. Следовательно, бизнесмен из РА оказывается заложником своего заведомо невыгодного экономического положения, а денежная масса непосредственно уходит из экономики РА [Там же].

Тождественные проблемы испытывает абхазский инвестор, думая над проектом формирования производства строительных материалов на территории РА. Незначительный внутренний рынок не дает выпускать нужный объем продукции для окупаемости проекта и получения прибыли, а при экспорте в РФ формируются проблемы в связи с двойным налогообложением такой операции, поскольку российский бюджет также не против сразу при пересечении границы получить импортную пошлину и НДС от таможенной стоимости данного товара. С учетом жесткой конкуренции в данной сфере моментальное удорожание товара при пересечении границы на 15-20% из-за дополнительных налоговых платежей делает потенциально рентабельную поставку строительных материалов из РА в Россию невыгодной.

Следовательно, имеет смысл оперативно заняться утверждением проекта соглашения об избежании двойного налогообложения между РФ и РА. Это позволит упростить порядок перемещения товаров через таможенную границу, уменьшив их стоимость, а также простимулирует реализацию проектов в области промышленного производства, в том числе производства строительных материалов на территории РА.

Таким образом, необходимо понимать, что ключевая роль страны в создании комфортного инвестиционного климата в РА может заключаться в дальнейших ключевых положениях:

- 1) инвестиционная деятельность в РА должна развиваться в направлении гармонизации и унификации с общепринятыми международными нормами и практикой, а также в интересах развития и укрепления экономической интеграции хозяйствующих субъектов республики с хозяйственными системами Российской Федерации;
- 2) российские инвестиции в экономику РА являются необходимой базой для модернизации производственной и социальной инфраструктуры страны, а также для внедрения инновационных производственных ресурсов и освоения современных методов организации и управления производством;
- 3) для создания благоприятного инвестиционного климата между РА и Россией уже

сформированы определенные предпосылки, такие как наличие нормативно-правовой базы для эффективного осуществления совместной инвестиционной деятельности абхазских и российских предпринимателей на территории РА, которые следует совершенствовать в соответствии с общемировыми тенденциями;

- 4) государственная инвестиционная стратегия РА в инвестиционном процессе должна заключаться в интеграции преимуществ методов государственного управления инвестиционной деятельностью и рыночных механизмов саморегулирования при реализации инвестиционных бизнес-проектов национальных и российских предпринимателей [Там же].

### Заключение

Признание независимости РА придало значимый импульс развитию процессов интеграции между двумя странами. Формирование отношений союзничества и стратегического партнерства является взаимовыгодным процессом, способствующим обеспечению экономической, инвестиционной устойчивости, военно-политической безопасности и стабильности в Южно-Кавказском регионе. В условиях политической и экономической изоляции РА нивелирование угрозы безопасности со стороны Грузии является важным фактором социально-экономического развития республики. РА находится на пересечении важных транспортных и коммуникационных путей, а интеграционные процессы, протекающие в евразийском регионе, в том числе продвигаемые Россией в сфере экономики и инвестиции, могут способствовать развитию грузино-абхазских отношений в контексте логики не конфронтации, а взаимовыгодного сотрудничества. Такая ситуация открывает совершенно новые перспективы и экономического возрождения региона, и урегулирования интересов больших и малых игроков в региональном контексте, включая территориальные конфликты.

### Библиография

1. Арбитражный процессуальный кодекс Республики Абхазия. URL: <http://presidentofabkhazia.org/upload/iblock/d61/%D0%90%D0%A0%D0%91%D0%98%D0%A2%D0%A0%D0%90%D0%96%D0%9D%D0%AB%D0%99%20%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%A6%D0%95%D0%A1%D0%A1%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%AC%D0%9D%D0%AB%D0%99%20%D0%9A%D0%9E%D0%94%D0%95%D0%9A%D0%A1%20%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%20%D0%90%D0%B1%D1%85%D0%B0%D0%B7%D0%B81.docx>
2. Договор между Российской Федерацией и Республикой Абхазия о союзничестве и стратегическом партнерстве. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/4783>
3. Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией и Республикой Абхазия. URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?base=EXP&dst=100012&n=429236&req=doc#06942778050022758>
4. Мансуров Т.З. Интеграционные процессы между Россией и Абхазией: особенности и противоречия развития // ЛОКУС: люди, общество, культуры, смыслы. 2018. № 5. С. 125-137.
5. Муханов В.М., Новиков В.В. К вопросу об инвестиционном климате в Абхазии и перспективах его улучшения // Ежегодник Института международных исследований МГИМО МИД России. 2015. № 1. С. 49-62.
6. О налоге на добавленную стоимость: закон Республики Абхазия от 30.11.2015 № 3912-с-V. URL: <https://mns-ga.org/upload/iblock/28c/O%20налоге%20на%20добавленную%20стоимость.pdf>
7. Скаков А.Ю. Новые договоры между Россией и Абхазией, Россией и Южной Осетией (2014-2015 гг.) в контексте двусторонних отношений // Центральная Евразия. 2018. № 1. С. 31-51.
8. Скаков А.Ю., Муханов В.М. Абхазия: предварительные социально-политические итоги 2017 г. // Международная аналитика. 2017. № 3. С. 43-55.
9. Скаков А.Ю., Муханов В.М. Социально-политическая ситуация в Абхазии и российско-абхазские отношения // Постсоветские государства: 25 лет независимого развития. М., 2017. Т. II. С. 95-121.

10. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Абхазия о поощрении и взаимной защите инвестиций. URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=EXP&n=465409&dst=100007#07219928054603768>
11. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Абхазия о режиме торговли товарами. URL: <http://docs.cntd.ru/document/902359653>
12. Шамба Д.В. Анализ основных показателей и тенденций дальнейшего развития торгового и инвестиционного сотрудничества между Россией и Абхазией // Материалы XX Международной конференции «Управление развитием крупномасштабных систем». М., 2017. С. 250-253.

## Analysis of institutional support for Abkhaz-Russian relations

**Georgii B. Gabuniya**

Postgraduate,  
Department of international law,  
Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation,  
119021, 53/2 Ostozhenka st., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: gabuniya@mail.ru

### Abstract

At the moment, the interaction between Abkhazia and Russia, which is carried out in all spheres of society, is of particular interest and needs scientific research. The article describes the basics of institutional support for Abkhazian-Russian relations, using economic and investment activities as an example. The recognition of Abkhazia's independence gave a significant impetus to the development of integration processes between the countries. The formation of relations of alliance and strategic partnership is a mutually beneficial process that contributes to ensuring economic, investment stability, military and political security and stability in the South Caucasus. In the conditions of political and economic isolation of the Republic of Abkhazia, leveling the security threat from Georgia is viewed as an important factor affecting the socioeconomic development of the republic. Abkhazia is located at the intersection of important transport and communication lines, and integration processes taking place in the Eurasian region can contribute to the development of Georgian-Abkhaz relations in the context of the logic of mutually beneficial cooperation rather than confrontation. This situation opens up completely new prospects for the economic revival of the region and for the settlement of the interests of large and small players in the regional context, including territorial conflicts.

### For citation

Gabuniya G.B. (2019) Analiz institutsional'nogo obespecheniya abkhazo-rossiiskikh otnoshenii [Analysis of institutional support for Abkhaz-Russian relations]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 9 (12A), pp. 118-125. DOI: 10.34670/AR.2020.92.12.011

### Keywords

Abkhazia, Russia, investments, economy, agreement, cooperation.

---

## References

1. *Arbitrazhnyi protsessual'nyi kodeks Respubliki Abkhaziya* [Commercial Procedure Code of the Republic of Abkhazia]. Available at: <http://presidentofabkhazia.org/upload/iblock/d61/%D0%90%D0%A0%D0%91%D0%98%D0%A2%D0%A0%D0%90%D0%96%D0%9D%D0%AB%D0%99%20%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%A6%D0%95%D0%A1%D0%A1%D0%A3%D0%90%D0%9B%D0%AC%D0%9D%D0%AB%D0%99%20%D0%9A%D0%9E%D0%94%D0%95%D0%9A%D0%A1%20%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%20%D0%90%D0%B1%D1%85%D0%B0%D0%B7%D0%B81.docx> [Accessed 19/12/19].
2. *Dogovor mezhdu Rossiiskoi Federatsiei i Respublikoi Abkhaziya o soyuznichestve i strategicheskoy partnerstve* [The agreement between the Russian Federation and the Republic of Abkhazia on alliance and strategic partnership]. Available at: <http://www.kremlin.ru/supplement/4783> [Accessed 19/06/19].
3. *Dogovor o druzhbe, sotrudnichestve i vzaimnoi pomoshchi mezhdu Rossiiskoi Federatsiei i Respublikoi Abkhaziya* [The agreement on friendship, cooperation and mutual assistance between the Russian Federation and the Republic of Abkhazia]. Available at: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?base=EXP&dst=100012&n=429236&req=doc#06942778050022758> [Accessed 19/06/19].
4. Mansurov T.Z. (2018) Integratsionnye protsessy mezhdu Rossiei i Abkhaziei: osobennosti i protivorechiya razvitiya [Integration processes between Russia and Abkhazia: peculiarities and contradictions of the development]. *LOKUS: lyudi, obshchestvo, kul'tury, smysly* [LOCUS: people, society, cultures, meanings], 5, pp. 125-137.
5. Mukhanov V.M., Novikov V.V. (2015) K voprosu ob investitsionnom klimate v Abkhazii i perspektivakh ego uluchsheniya [On the investment climate in Abkhazia and the prospects for its improvement]. *Ezhegodnik Instituta mezhdunarodnykh issledovaniy MGIMO MID Rossii* [Yearbook of the Institute of International Studies of the MGIMO-University], 1, pp. 49-62.
6. *O naloge na dobavlenuyu stoimost': zakon Respubliki Abkhaziya ot 30.11.2015 № 3912-s-V* [On the value-added tax: Law of the Republic of Abkhazia No. 3912-c-V of November 30, 2015]. Available at: <https://mns-ra.org/upload/iblock/28c/O%20налог%20на%20добавленную%20стоимость.pdf> [Accessed 19/06/19].
7. Skakov A.Yu. (2018) Novye dogovory mezhdu Rossiei i Abkhaziei, Rossiei i Yuzhnoi Osetiei (2014-2015 gg.) v kontekste dvustoronnikh otnoshenii [New agreements between Russia and Abkhazia, Russia and South Ossetia (2014-2015) in the context of bilateral relations]. *Tsentral'naya Evraziya* [Central Eurasia], 1, pp. 31-51.
8. Skakov A.Yu., Mukhanov V.M. (2017) Abkhaziya: predvaritel'nye sotsial'no-politicheskie itogi 2017 g. [Abkhazia: preliminary sociopolitical results of 2017]. *Mezhdunarodnaya analitika* [International analytics], 3, pp. 43-55.
9. Skakov A.Yu., Mukhanov V.M. (2017) Sotsial'no-politicheskaya situatsiya v Abkhazii i rossiisko-abkhazskie otnosheniya [The sociopolitical situation in Abkhazia and Russian-Abkhazian relations]. In: *Postsovetskie gosudarstva: 25 let nezavisimogo razvitiya* [Post-Soviet states: 25 years of independent development], Vol. 2. Moscow, pp. 95-121.
10. *Soglashenie mezhdu Pravitel'stvom Rossiiskoi Federatsii i Pravitel'stvom Respubliki Abkhaziya o pooshchrenii i vzaimnoi zashchite investitsii* [The agreement between the Russian Government and the Government of the Republic of Abkhazia on promotion and mutual protection of investments]. Available at: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=EXP&n=465409&dst=100007#07219928054603768> [Accessed 19/06/19].
11. *Soglashenie mezhdu Pravitel'stvom Rossiiskoi Federatsii i Pravitel'stvom Respubliki Abkhaziya o rezhime trgovli tovarami* [The agreement between the Russian Government and the Government of the Republic of Abkhazia on the regime of trade in goods]. Available at: <http://docs.cntd.ru/document/902359653> [Accessed 19/06/19].
12. Shamba D.V. (2017) Analiz osnovnykh pokazatelei i tendentsii dal'neishego razvitiya trgovogo i investitsionnogo sotrudnichestva mezhdu Rossiei i Abkhaziei [Analysis of the key indicators of and trends for further development of trade and investment cooperation between Russia and Abkhazia]. *Materialy XX Mezhdunarodnoi konferentsii "Upravlenie razvitiem krupnomasshtabnykh sistem"* [Proc. 20<sup>th</sup> Int. Conf. "Managing the development of large-scale systems"]. Moscow, pp. 250-253.